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Orosz vereség a Nidánál és Kelet-Poroszorszagban — Nagy német 
győzelem Francziaországban — Német tengeralattjárók Dower 

kikötőjében — A törökök elfoglalták Taebrisz városát
Debrecen, január 14.

Az orosz búbom krónikája ina nem jegy­
zett föl lényeges eseményt. Az általános hely­
zet körűikétől az, ami napokkal ezelőtt volt. 
Galíciában nyugodtan telt el a tegnapi nap is, 
a Kárpátokban sem változtak a hadállások és 
Bukovinában is csak apró csatározások foly­
tak, minden látható jele nélkül azoknak az 
óriási csapat-összevonásoknak, melyekkel az 
oroszok Erdélyt akarták nyugtalant tani. — 
Varsó táján mindamellett serényen folyik a 
munka. Változást a helyzetben az itteni har­
cok sem idéztek elő, de a németek szünet 
nélkül folytatják támadásaikat, amelyeknek 
eredményét hasztalanul próbálják ellensú­
lyozni az oroszok délen a Nida partján, észa­
kon pedig a kelet porosz határ ellen meg-tneg- 
ujitott, de mindannyiszor véresen hátraha- 
nyatlott támadásaikkal.

A nyugoti harcmezökön a „meggyengült“ 
német seregek ragyogó fegyvertények egész 
sorozatával biztosították hadállásaikat, sőt 
számottevő tért is hódítottak az offenzivának 
csúfolt francia vállalkozással szemben. — A 
belga partok mellől szégyenteljes futásra 
kényszeritették az angol ágyús naszádokat, 
Soissons környékén pedig reggeltől estig 
árokról árokra űzték az „offenzív“ franciá­
kat, foglyul ejtettek közülük több mint 3000 
embert és elszedték tőlük a nehéz ágyúikat. 
A német harcosok boldog öröme nagyszerű 
diadalukon annál nagyobb volt, mert a csá­
szár szemtanúja volt katonái hősi bravúr­
jának.

A török-orosz háború minden eddigi ese­
ménye között a legnagyobb jelentőségűnek a 
hírét ma kaptuk. Az a török hadsereg, mely 
Perzsia északi tartományában, Asserbeidsan- 
ban oparált, csaknem teljesen betöltötte misz-1 
szióját, mely Perzsiának az oroszoktól való 
megtisztítására irányult. A török csapatok 
bevonultak Taebrisbe és megszállottak a vá­
rost. Taebrisnek, a perzsa birodalom máso- 
dik fővárosának birtokba vételével a török | 
hadsereg véget vetett az oroszok közel más­
fél évtizedes bitor uralmának Perzsia fölött. 
A törökök háborúja tehát elérkezett első je­
lentőségteljes állomásához. A kaukázusi tö­
rök diadalok nagy megdöbbenést keltettek 
Pétervárott, ahol az ázsiai orosz uralom ve­
szedelmével kezdenek számolni.

Mai távirataink a háború eseményeiről 
itt következnek:

Höfer jelentése
Budapest, január 14. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadi­
szállásról,

Nyiigat-üaliciában és Orosz-Lengyelor­
szágban a tegnapi nap általában nyugalom­
ban telt el.

A Nida mentén arcvonalunk szilárdsá­
gán az utóbbi napok összes ellenséges táma­
dásai megtörtek.

A Kárpátokban és Bukovina déli részé­
ben újból jelentéktelen felderítő harcok voltak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A bukovinai orosz had­
erő célja: Kirlibaha

Nagyvárad, január 14. Betegh Miklós, 
Erdély kormánybiztosa, tegnap este, Ferenc 

i Szalvátor főherceg nagyváradi látogatása al­
kalmából Nagyváradra érkezett. A kormány- 
biztos egy hírlapíró előtt a következőleg nyi­
latkozott a bukovinai helyzetről:

— A bukovinai helyzet az én értesülésem 
szerint semmi aggodalomra nem ad okot. Ma 
délben, mikor hazulról elutaztam, még nem 
kaptam meg a legfrissebb híreket, de eddigi 
információim arról tanúskodnak, hogy csapa­
taink megállították az orosz offenzívat. Az 
oroszok célja különben is — amint hírlik — 
nem Beszterce, hanem Kirlibaba. Mindenütt 
azonban olyan nagy haderő áll rendelkezé­
sünkre, hogy törekvésüknek feltétlenül meg 
kell hiúsulnia.

— A hatóságok Bukovinában természet­
szerűen jönnek el azokról a helyekről, ame­
lyeken az operáció folyik. Igen jelentős eb­
ben a helyzetben az, hogy Repta érsek Ma­
gyarországba tette át székhelyét az egész j 
konzisztóriummal együtt. A menekülők nagy 
része tudvalevőleg Romániába ment s az ér-' 
sek is odamehetett volna, ö azonban, aki az' 
első czernovitzi inváziókor még ottmaradt.1 
de a keserű tapasztalatok miatt most" nem 
várta be az oroszokat, nem Romániába, ha­
nem Magyarországba jött, vagyis ezt tartot­
ta hozzá közelebb állónak, ezt tartotta hazá­
jának. Ez is fényesen bizonyltja egyrészt azt, 
hogy a román vezető tényezők is irtóznak az 
orosztól s hogy veszély idején nálunk talál­
ják föl igazi hazájukat.

„Hűségben, együtt . . .“
Becs, január 14. Péter Ferdinand főher­

ceg egy ismerősének újévi üdvözletére a kö­
vetkezőket válaszolta:

Hűségben együtt a németekkel vívjuk 
inog a könyörtelen harcot a végletekig.

Orosz vereség1 
a keletporosz határon

Berlin, január 14. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a keleti hadszíntérről:

Gumblnnentől délkeletre és Lötzentöl 
keletre az oroszok támadásait visszavertük. 
Több száz oroszt foglyul ejtettünk.

Lengyelország északi részében a Hely­
zet változatlan.

Orosz-Lengyelországban a Visztulától 
nyugatra támadásainkat folytattuk.

A Pilica keleti partján különösebb ese­
mény nem történt.

A Varsó körüli harcok
Berlin, január 14. A Berliner Tageblatt 

jelenti Géniből: A Rjecs katonai kritikusa ér­
dekes részleteket beszél el a Lengyelország­
ban folyó hadműveletekről. Elsősorban meg­
állapítja, hogy a német haderők uj csoporto­
sulása folytán a Bzura és a Nida között 165 
mértföldes arcvonal keletkezett, három had­
sereggel, amely összesen 15 18 hadtestből 
áll. A Bzura és a Rawka által képezett szög­
ben fejlődik a német támadás a két folyó jobb 
partján, melyeket a németek a torkolat köze­
lében átléptek.

Miután a németek a múlt szerdán a fo­
lyót uraló magaslatot megszállották, Kozlow 
és Sochaczew között támadtak, ahol elhódí­
tották az első orosz lövészárkokat.

Nem lehet tagadni, — mondja a tudósí­
tó — hogy a németek ezen a ponton rendkí­
vül értékes rész-sikert értek el. A következő 
napon mindazonáltal némileg vissza kellett 
voiiulniok. Az oroszok előre látták, hogy a 
németek Varsó előtt fogják megújítani köz­
pontosító műveleteiket s az arcvonal előtt, 
mely a mocsaraktól északra nyúlik, előre el­
készítettek egy védelmi vonalat.

fílonic és Grodisk között, körül belől fele 
utón a Bzura—Rawka-vonal és Varsó között, 
a németeknek — ha sikerül nekik 18 hadtest- 
nyi erejükkel és nehéz tüzérség által támo-
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gatva a Bzura-vonalat forszírozni — nyílt 
csatjában uj támadást kell kezdeniük, mielőtt 
Varsó erődvonalát megtámadhatnák.

Nagy német győzelem 
a franciák fölött

A császár a győzelem szemtanúja volt
Berlin, január 14. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
a nyúgoti hadszíntérről:

A dtinákban, Nleuportnál és Yperntöl dél­
keletre tüzérségi harcok folynak. Különösen 
erős tüzet irányit az ellenség Westende für­
dőre, melyet nemsokára teljesen össze fog 
rombolni. Az ellenséges torpedónaszádok el­
tűntek, mihelyt tűz alá vettük őket.

Január 12-én a Solssonstól északkeletre 
kezdett támadás folytatásaképen csapataink 
tegnap Vregny magaslatain újra támadtak és 
ezt a fontos fensikot is megtisztították az el­
lenségtől. Zuhogó záporban és mélyre fel­
ázott agyagos talajban, a sötétség beálltáig, 
árkot árok után rohammal bevettünk és az 
ellenséget a fenslk széléig tiztük vissza. 14 
francia tisztet és 1130 főnyi legénységet fog­
tunk el, 4 ágyút, 4 gépfegyvert és 1 fényszó­
rót zsákmányoltunk.

Csapatainknak ez a fényes fegyverténye 
legfelsőbb hadúrunk szemeláttára történt.

A Solssonstól északkeletre január 12-én 
és 13-án folyt harcok összes zsákmánya pon­
tos megállapítás után 3400 hadifogolyra, 8 
nehéz ágyúra, 1 revolverágyura, 6 gépfegy­
verre és egyéb hadianyagra szaporodott.

A chalonsi tábortól északkeletre a fran­
ciák tegnap Perthestől keletre délelőtt és dél­
után nagy haderővel támadtak. Egyes helye­
ken benyomultak árkainkba, de erős ellen- 
támadással klüztiik és súlyos veszteségeket 
okozva, állásaikba visszavetettük őket. 160 
fogoly maradt a kezünkben.

Az Argonneokban és a Vogézekben je­
lentős esemény nem történt.

Verdun bekerítve
Berlin, január 14. A kopenhágai Politiken 

jelenti: A németeknek az argóiméi erdőség 
keleti felében, másrészt St. Mihiel körül elért 
sikerei Verdun teljes körülkerítésére vezet­
tek. A vámntivek rendszeres ostromának meg 
kezdése csak rövid idő kérdése.

Német tengeralattjáró 
Dower kikötőjében
Róma, január 14. Dowerből jelentik, 

hogy az ottani kikötőben tegnapelőtt éjjel két 
német tengeralattjárót láttak. A parti ütegek 
tűz alá fogták a német tengeralattjárókat, 
ezeknek azonban sikerült sértetlenül eltávoz' 
ni a kikötőből.

„Májusban kezdődik a háború“
Amsterdam, január 14. Az angol sajtó 

még mindig azzal igyekszik megnyugtatni a 
türelmetlen közvéleményt, hogy a milliós 
brit hadsereg csak tavaszszal fogja megkez­
dem tulajdonképeni akcióját Az egyik londoni 
lap közli Kitchener lord hadügyminiszter nő­
vérének válaszát, melyet Pankertné kérdésé­
re adott:

— Hogy mikor lesz vége a háborúnak, 
azt nem tudom, de azt tudom, hogy a háború 
kezdete májusban lesz.

Fogoly angol tisztek szökési kísérlete
Berlin, január 14. A Localanzeiger jelenti 

Rotterdamból: A Rotterdamsche Courant-nak 
táviratozzák Groningeriből, hogy ott tizenöt

angol fogoly tiszt vasárnap szökést kísérelt 
meg. Kettőt közülük, akik koldusoknak voltak 
öltözve, letartóztattak, kettőjüket, akik uni­
formisukban voltak, elfogtak, ötöt azonban 
nem sikerült elfogni. Mind a tizenöt tiszt rö­
vid idővel ezelőtt kijelentette, hogy vissza­
vonják becsületszavukat, melylyel arra köte­
lezték magukat, hogy nem fognak megszökni.

Taebrisz a törököké
Konstantinápoly, január 14. — (Magyar 

Távirati Iroda.) A főhadiszállás közli:
A perzsa csapatok által támogatott csa­

pataink Asserbeldzsánban szünet nélkül elő­
nyomulnak, hogy ezt az oroszok által lelgá- 
zott országot felszabadítsák. Csapataink ott 
uj és jelentős sikereket értek el, amennyiben 
tegnap Taebrist és Saimast, az oroszoknak 
ezen a vidéken két utolsó védőpontját meg­
szállták. Az oroszok mindkét várost otthagy­
ták és rendetlenül visszavonultak, noha elő­
zőleg az volt a szándékuk, hogy makacsul 
védekezni fognak.

Egy csapat meharlsta, mely az egypto- 
ml angol megszálló csapat kiegészítő részét 
képezi, előőrseinknek megadta magát.

Taebrisz elfoglalásával a török hadse­
regnek az orosz érdek-szférába tartozó As- 
serbeidsan tartomány fölszabadítására irá­
nyuló akciója csaknem befejezést nyert. — 
Taebrisz, mely Perzsiának második fővárosa, 
igen nagy város, lakosainak száma több mint 
200,000. Rendkívül fejlett ipara vau, különö­
sen nevezetesek gyapot- és selyemszövő te­
lepei.

Az oroszok rettegnek 
a kaukázusi események 

miatt
London, január 14. — (Magyar Távirati 

roda.) A Times pétervári levelezője jelenti:
Pétervárott beismerik, hogy a törököknek 
sikerült a kaukázusi orosz haderő előnyomu 
lását a török határon megállítani.

A Daily Telegraph azt jelenti, 
mgy Pétervárott sokkal nagyobb jelentősé' 
get tulajdonítanak a kaukázusi harcoknak, 
mint bármely más harctéri eseménynek. 
Serlkamls körül három nap óta véres harcok 
folynak. A törökök vitézül küzdenek és foly­
tonosan megerősítéseket kapnak.

A török flotta sikere
Berlin, január 14. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Localanzeiger jelenti Konstantinápoly 
bői, hogy a török flotta halomra lőtte Makrali 
tengeri kikötőt és az ott levő összes orosz ke­
reskedelmi halókat elsülyesztette.

Nagy harcok előtt
Egyptomban

Milano, január 14. — (Magyar Távirati 
Iroda.) A kairói angol sajtóiroda hivatalos 
jelentést tesz közzé arról, hogy a török had' 
sereg legközelebb megtámadja Egyptomot. 
A jelentés azt mondja, hogy a német parancs­
nokság alatt álló török csapatok száma nagy.

Genf, január 14. Az angolok az összes 
Indus csapatokat Franciaországba szállították 
Egyptomból, mert attól félnek, hogy átpár 
tolnak a törökökhöz,

Bulgária mellettünk
Berlin, január 14. Egy itteni nagy gyár 

átadott a Vossische Zeitung-nak egy Szófiá­
ból hozzá érkezett levelet, melyben a kővet­
kezők foglaltatnak:

Azt kívánjuk, hogy a német és az osz­
trák-magyar hadsereg még számos babért 
arasson. Nagy örömmel fogadjuk a német 
győzelmeket, mert ezek a mi győzelmeink is 
és lehetővé fogják tenni nekünk, hogy elér­
jük célunkat. Elárulva tavaly az oroszoktól, 
megrágalmazva a gyáva franciáktól és meg­
csalva az alattomos angoloktól, semmiféle, 
bármily csábitó Ígéret sem köthet bennünket 
az ő oldaluk mellé. Mint a rablók, úgy estek 
nekünk, egyedül azért, mert mint hősök küz­
döttünk és győztünk a jogért és igazságért, 
tanítóinknak: a németeknek példányképe sze­
rint. A német és az osztrák-magyar harco­
sokban üdvözöljük a Iiősöket, akik karddal 
kezükben küzdik ki a jog és az igazság útját. 
Tartson ki végig mellettük a szerencse és 
vívjanak ki még sok dicsőséges győzelmet.

1

Burlán báró eskütétele — A külügy­
miniszter-változás a hivatalos lapban 
A német sajtó az uj külügyminiszterről
Bécsből táviratozzák: A monarchia kiil- 

iigyeinek vezetésében beállott változás forma­
ságai is elintézést nyertek. A budapesti és a 
bécsi latrok közük a külügyminiszter-váltó- 
zásra vonatkozó legfelsőbb kéziratokat. Bu- 
ríán István báró, az uj külügyminiszter, ma 
délelőtt Schönbt unnban letette az esküt a ki­
rály kezébe. Az eskütétel után a király ki­
hallgatáson fogadta az uj külügyminisztert.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A hi­
vatalos lap mai számának élén közli a kül­
ügyminiszter-változásra vonatkozó királyi 
kéziratokat. — Az első kéziratban a király 
Bcrchtold Lipót grófot saját kérelmére föl­
menti külügyminiszteri állásától és neki ez 
alkalomból értékes és hü szolgálatainak kül­
ső elismerése jeléül a Szent István rendhez 
a gyémántokat adományozza.

A második kéziratban a király kinevezi 
Burián István bárót Háza és a közös külügyek 
miniszterévé.

A harmadik kéziratban a király értesíti 
Tisza István gróf magyar miniszterelnököt 
Berchtold gróf felmentéséről és Burián báró 
kinevezéséről.

A negyedik kéziratban a király fölmenti 
Burián István bárót a Személye körüli ma­
gyar minisztérium vezetésétől és azzal ideig­
lenesen Tisza István gróf miniszterelnököt 
bízza meg.

Az ötödik kéziratban a király rendkívül 
meleg hangon mond köszönetét a távozó 
Bcrchtold gróf külügyminiszternek eredmé­
nyes működéséért és kiemeli azokat a ne­
héz viszonyokat, melyekben Berchtold gróf 
a monarchia külllgyeit vezette.

Berlin, Január 14. A berlini sajtó érdeme 
szerint foglalkozik a monarchia külügyei- 
nek vezetésében beállott változással és an­
nak a meggyőződésnek ád kifejezést, hogy e 
változás nem jelent eltérést a monarchia ed­
digi politikájától. Az uj külügyminisztert, Bu­
rián István bárót, nagy melegséggel üdvözlik 
a lapok. A Kreuzzeitung azt irja, hogy a né­
metek jó jelnek tekintik, hogy a szövetséges 
monarchia ktilügyeinek élére magyar állam- 
lérfiu került, A lap emlékeztet arra, hogy a 
magyar Andrássy Gyula gráf küliigyminisz­
tersége alatt jött létre az osztrák-magyar-né­
met szövetség, amely minden várakozást fö­
lülmúló mértékben kiállotta a ttizpróbát.
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Olaszország második Messinája
Avezzano város elpusztult - Több mint tízezer halott 

A pápa elhagyta a Vatikánt és a sebesültekhez ment
Olaszországra ismét rátámadtak az ele­

inek fúriái. Alig hat évvel Messina rettenetes 
pusztulása után most Közép-Olaszország vi­
rágzó vidékeit döntötte romba a földrengés, 
amely végigsöpörte az országot nyugattól 
keletig, romba döntötte a városok egész so­
rát, megölte az emberek ezreit és koldusbot­
ra juttatta a lakosság százezreit. Különösen 
a dúsan termő Umbria tartomány szenvedett 
sokat, melynek egyik városa: Avezzano el­
tűnt a föld színéről. Magában ebben az egy 
községbén több mint tízezer emberélet esett 
áldozatul a földrengésnek.

A katasztrófa nagyságáról még nem le­
het teljes képet adni. Az újabban érkező táv­
iratok egyre ijesztőbb adatokat közölnek a 
pusztulásról és a halottak és sebesültek szá­
máról. Annyi azonban megállapítható, hogy 
a földrengés csaknem több életet oltott ki, 
mint a legvéresebb csaták é Olaszországban, 
amely mentes maradt a világháborútól, nem 
kisebb a gyász, mint azoknál a nemzeteknél, 
melyeknek fiai a háborúban véreznek.

A földrengés nyomában egy másik világ­
ra szóló szenzációs esemény keletkezett. XV. 
Benedek pápa elhagyta a Vatikánt, hogy 
meglátogassa a katasztrófa sebe sült leit. Amire 
negyvennégy esztendő diplomáciai munkája 
nem völt képes, azt XV. Benedek pápa atyai- 
lag érző szive megcsinálta: a pápának a 
Santa Maria kórházba, a sebesültekhez veze­
tő útja megszüntette a pápák 1870. óta tartó 
vatikáni fogságát.

''Ifjabb távirataink az olaszországi föld­
rengésről itt következnek:

Róma, január 14. A földrengés sokkal na­
gyobb pusztulással járt és sokkal több ember­
életet követelt áldozatul, mint ahogy az első 
jelentések alapján föltehető volt. Rómában is 
nagy károkat okozott a földrengés. A pápa, 
a földrengés pillanatában a könyvtárban tar­
tózkodott, letérdelt és imádkozott, majd ki­
adta a rendeletet, hogy állapítsák meg azo­
kat a sérüléseket, melyeket a földrengés a 
Vatikán területén okozott. A Szent Péter ba­
zilika egyik kupoláidban 150 ablak összetört. 
A kutatásokat folytatják. Chietibcn, Aquilá- 
ban, Soraaban, Petrucchiában, Teramoban 
számos haláleset történt; az utóbbi helyen 
sok ház összeomlott és mintegy 500 ember 
megsebesült.

Róma, január 14. A földrengés legerő­
sebben Umbria tartományban és különösen 
Aquila kerületben pusztított. Aquilának csak­
nem minden községéből a mezőkre költöztek 
a lakosok és most a szabad ég alatt tanyáz­
nak. Avezzano község egészen romhalmaz­
ban hever. Imen és tagliacozzo községből se­
besültekkel zsúfolt vonatok érkeztek ma Ró­
mába. Rómából automobilokon mentő-csapa­
tok indultak az elpusztított vidékekbe.

Róma, január 14. Avezzano városban 
több mint tízezer ember hall meg. — A ka­
tasztrófa áldozatainak számát egyelőre nem 
lehet pontosan megállapítani, mivel a men­
tési munkálatok még folyamatban vannak s 
igy csak ezután derül ki, hogy a romok hány 
embert temettek maguk alá. A pusztulás mé­
reteinek áttekintését továbbá az a körülmény

is késlelteti, hogy a fővárossal többfelé meg­
szakadt az összeköttetés. A király tegnap 
automobilon a szerencsétlenség sújtotta vi­
dékre utazott.

R ó m a, január 14. A „Messager o“ 
jelenti: Avezzanoban többek között a követ­
kezők vesztették életüket: az alprefektus j 
egész családjával, a prefektura egész sze-; 
mélyzete, a törvényszék és a kormány ható-' 
ságok összes tagjai, a város polgármestere,' 
a városi tanácsosok, Ferrl volt képviselő, a | 
helyőrség 95 katonája. A megmenekültek,; 
kiknek száma igen csekély, a szabad ég alatt 
töltötték az éjszakát.

R ó m a, január 14. S i p a r i t o képvise­
lő azt táviratozza, hogy az avezzanol sebe-; 
sültek száma meghaladja a messlnal földren­
gés áldozatainak számát. j

Róma, január 14. A pápa kívánságára; 
száz sebesültet a Santa Maria kórházban he­
lyeztek el. A pápa a Vatikán kertjéből gya-' 
log ment a kórházba vezető utón a sebesül­
tekhez. Ezzel a pápa elhagyta a Vatikánt és, 
véget vetett a pápák önkéntes fogságának, a 
mely 1870. óta, vagyis negyvenötödik esz­
tendeje tartott.

Hintó 6 
a

A polgármester körlevele a törvényhatósági 
bizottság tagjaihoz

Márk Endre udvari tanácsos polgármes­
ter a következő körlevelet küldte szét a váro­
si törvényhatósági bizottság tagjainak:

Tisztelt bizottsági tagtársam!
Hivatali állásom elfoglalása alkalmából 

tisztelettel és szeretettel üdvözlöm. Mint tör­
vényhatóságunknak választott első tisztvise- 
lője," bizalommal kérem, hogy városunk fej-, 
leszése körüli munkánkban, a mai nehéz idő- ; 
ben és igen súlyos viszonyok közt, engem és; 
tisztviselő társaimat hathatós közreműködé­
sével támogatni szíveskedjék.

Mindenki tudja és elismeri, magam pe­
dig leginkább érzem, hogy most, amidőn a 
hosszú gazdasági válságnak a háború által 
még fokozott súlyos következményei a vá­
rosra ép úgy, mint a lakosságra nyomasztó­
lag nehezednek, — a város ügyelnek élére 
bizottsági tagtársaim megtisztelő bizalmából 
és kívánságára a legnehezebb körülmények 
és viszonyok közt vállalkoztam.

Programmomat úgy jelöltetésem, mint 
megválasztatásom alkalmával legfőbb kör­
vonalaiban. a sajtó szives ismertetése mellett 
is, bizottsági tagtársaim és a nagyközönség 
elé tártam, ezt tehát ismételnem nem szük­
séges.

Hogy a nagy akadályok felismerése mel­
lett is vállalkoztam a programmomban fel­
tüntetett céljaim megvalósítására, azt azért 
tettem, mert törhetlenül tudok bízni abban, 
hogy ez a nagy gazdasági és szellemi erő, a 
melyet Debrecen város és közönsége képvi­
sel, a város ügyeinek intézésében részt ve­
vő összes illetékes tényezők egyetértő jó­

akaratának segélyével, a most feltornyosult 
S nehézségek eloszlatásával képes lesz váro- 
1 sunkat a fejlődés utján messze előre juttatni.

Különösen nagy szerep vár ebben a tör­

vényhatóság t. tagjaira. Egyébként már most 
is örömteljesen megállapíthatom és kinyilvá­
níthatom, hogy a tanács tagjait városunk 
szeretete és a feladatok nagysága által inspi­
rált teljes egyetértése, fokozott mértékben 
ösztönzi velem harmonikusan működve arra, 
hogy az előttünk fekvő akadályok legyőzé­
sével a városnak hasznára lehessünk és a 
hozzánk fűződő várakozásoknak meg is fe­
lelhessünk. Működésünk azonban csak úgy 
lehet eredményes, ha a városi bizottsági ta­
gok a reájok váró feladatoknak szintén meg­
felelnek. Úgy én, mint tisztviselő társaim 
bizton reméljük, hogy a közügyek iránti buz­
gó munkásságot, a törvényhatósági bizottsá­
gi közgyűlés tagjainál mindenkor tapasztalni 
fogjuk.

Hogy azonban a városi tanács és köz­
gyűlés vállvetett együttműködése az óhaj­
tott sikereket meghozza, ehez feltétlenül 
szükséges, hogy a tanács minden, a város jö­
vője szempontjából lényegesnek mutatkozó 
ügynek alapos megismertetésére, a meglepe­
tések, valamint befejezett tények elé állítás­
nak elkerülésével, jó előre alkalmat adjon a 
közgyűlés tagjainak.

Ezt úgy tartom elérhetőnek, hogy az ily 
jelentősebb közgyűlési tárgyak megismerte­
tése és megvitatása végett, a közgyűlés ösz- 
szes tagjait úgynevezett közgyűlési előkészí­
tő értekezletre szándékozom összehívni, ahol 
az illető szakelőadók és általában a tanács 
kimerítő felvilágosításokat adnak a megbe­
szélés tárgyát képező ügyekről.

I Elkerülhetetlen, mert a törvény rendeli, 
hogy a törvényhatóság olykor az országos 
politikával kapcsolatos kérdésekkel is foglal­
kozzék, — ezeket a megtartandó közgyűlési 
értekezletek körébe nem szándékozom be­
venni, nem akarván, hogy az ilyen kérdé­
seknél a közgyűlési tagok felfogásában eset­
leg mutatkozó élesebb eltérések zavarólag 
hassanak az egyetértésre, amire pedig a tisz­
tán városi érdekű ügyek intézésénél n'élkü- 
lözhetlen szükség van.

Nem kell ilyenekkel megbénítanunk a 
nem politikai természetű ügyek egyöntetű 
elintézését.

A közgyűlési értekeztetek egyöntetű és 
eredményes működését kívánom biztosítani 
azáltal is, hogy ezeken az értekezleteken ne 
legyenek szavazások, ne hozassanak szava- 
zattöbbséges határozatok. Az ilyen informa­
tiv jellegű értekezletek feladata legyen az 
ügyek megismertetése, ezek alapján a köl­
csönös tárgyilagos kapacitáció, azután a köz­
gyűlés feladatául maradjon az értekezleten 
kialakult véleményeknek megfelelően a ha­
tározathozatal.

Bizalommal tártam ezeket t. bizottsági 
közgyűlési társaim elé s kérem, hogy ameny- 
nyiben a kifejtetteket helyeselni méltóztatík, 
a közgyűlési értekezleteken megjelenni s a 
tanácskozásokban való résztvevése által vá­
rosunk javát előmozdítani szíveskedjék.

Kelt Debrecenben, 1915. évi január hó.
Tisztelettel:

Márk Endre, 
udv. tan. polgármester.

A debreceni segitó-akció
A katonák családjaiért

A katonák családjainak segélyezés APÓ 
adakoztak: Varga Margit (Vörös félhold) 2, 
Varga; Sári (Vörös félhold) 2, Müller nővérék 
10, dr, Kenézy Gyuláné 20, Klállttás-jővedé­
lem 5, Vekerdy Károly Hajdudorog 130 kor. 
92 fillér.

Téli ruhát a katonáknak
A katonák számára a hadsegélyző hiva­

talba téli Jelszerelési cikkeket küldtek: Rózsái' 
Zsuzsika, Braun Margit, dr. Kenyeres ElekM* 
né, Homola Sámuelné, Erdélyi Györgynél" 
Than Mariska, dr. Oláh- Miklósné. Pénzes 
Sándorné, Telegdv Györgyné. Nádudvari 
gyermekmenhely, dr. Fejér Ferencné, Szent- 
Királyi Tivadarné.

A Csapó-utcai parochiálisköf 
által a hadsegélyző hivatalba küldött meleg
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ruhák varrásában a következő hölgyek vet­
tek részt: Bihari Rózsika, Váradi Mariska, 
Szilágyi Piroska, Tökész Margit, Baróty 
Imrédé, Végh Andrásné. Czepe Mariska, 
Székely Józsefné, Szabó Sándorné, Ivánka 
Tóth Zsófia.

Az Árpád-téri p a r o c li i á I i s k ö r- 
h e a a katonák meleg ruhával ellátására 
adakoztak:

S o 1 y m o s i Anna gyűjtése: Erdei Jó­
zsefné, Erdei Zsigmond, Tóth Pál, Kovács 
Mihály, Riczó Ferencné, Biróné, Káldor 40— 
40 fillér, Nánási Erzsiké, Guttmann Eáni, Végh 
Dani, Pap Ferencné, Tokaji István, Kemény- 
né, Orosz Nagy Ferenc 30—30 fillér. Nagy 
Lajos, Terdik István, Pető Ferencné, Jánki 
Mariska, Végh Mihályné, László Mihály, Po- 
csaji Mátyásáé, Borbély Jánosáé, Ludmann 
Ilonka, Ratkovics Ilona, Nyíri Juliska, Vá­
radi János 20—20 fillér. Kis Gábor, Magyar 
né. Kádár Sándorné 10—10 fillér. Több ol­
vashatatlan s magukat megnevezni nem aka­
rók (N. N.) összes gyűjtés 54 korona 40 fillér.

— A városatyák Igazolása. Debrecen 
város igazoló választmányát Szilágyi Imre 
elnök holnap, pénteken délelőtt 11 órára ülés­
re hívta össze. Az ülés tárgya: a december 
18-ári megejtett törvényhatósági bizottsági 
tagválasztások megvizsgálása.

— Halálozás. Széles körökben kelt meg­
döbbenést és részvétet az a hir, hogy néhai 
hosszumezői és szentniiklósi Nagy Elek 
nyugalmazott főiskolai tanár özvegye, szüle­
tett siteri és szilágyszegi D i e n e s Hona úr­
asszony, 58 éves korában, özvegységének ne­
gyedik hónapjában ma reggel hirtelen el­
hunyt Halálát kiterjedt, előkelő rokonság si­
ratja. I emetése e hó 16-án, szombaton dél­
után 3 órakor megy' végbe, a József kir. her­
ceg-utca 34. számú gyászházból.

— A mentő-egyesület hangversenye. A 
nagyközönség jórésze alig van tájékozódva 
arról az emberfeletti munkáról, amit a deb­
receni mentőegyesület hónapok óta kifejt. Jó­
val felül van a 10,000-en a háború kitörése 
óta szállított sebesültek száma. Pedig a fel­
szerelés —- bár az utóbbi időkben jelentéke­
nyen gyarapodott — még ma is fogyatékos. 
Ez a körülmény buzdította zenei életünk két 
kimagasló alakját: P. Nagy Zoltánt és Fü­
redig Sándort arra, hogy művészetükkel se­
gítségére siessenek ez emberbaráti intézmé­
nyünknek. A mentőegyesület alapitója és el­
nöke, Weszprémy Zoltán ny. főispán s né­
hány nemesleikü urhölgy buzgólkodnak azon, 
hogy az anyagi siker arányban álljon a ki­
tűnő művészek által nyújtandó magas mü-

»•bre laen legnagyobb, legelőkaid ib mozgója
E C YHAZ rg B. — TELEFON 12-81. 

Pénteken Szombaton Vas Árnap
január hó Ifi-én, lG-án, 17-én

. ff

Előkelő társadalmi dráma 3 felvonásban.

Kacagtató katonai vígjáték 2 felvonásban.

Háborúé híradó.
Aktuális telvételek.
Általános heti szemle
Multlietl világesemények.
DUCI HÁREMET VÁSÁROL.
Amerikai humorcszk.

élvezettel. Ez a hangverseny abból a szem­
pontból is igen érdekes, mert a széthúzó két 
nagy tábor egymáshoz közeledésének első 
kétségbevonhatatlan jele. Éveken keresztül 
ugyanis áldásos hatású, de egymással igen 
erős ellentétben álló két egyesület intézte 
Debrecen zenei ügyeit. Ma ez a széthúzás 
megszűnőben van s a szombati hangverseny 
bevezetésével lassan teljesey meg is szűnik. 
Az értékes és változatos műsoron jól esik 
Freund Böske urleány nevével találkozni, 
mert eddigi fellépéseivel fényesen bebizonyí­
totta, hogy nemcsak szóló szerepet, hanem 
a kisérő nehéz feladatát is teljes sikerre! old­
ja meg.

Száz bácskai leány a hadtáp-század- 
ban. Zentáró! jelentik: Mikes Emilia zeutai 
leány száz társnőjével együtt kérvényt nyúj­
tott he :i hadügyminiszterhez, hogy ossza be 
őket a miniszter valamelyik ezred tápszáza- 
dálmz. A bácskai leányok kifejtik kérvényük­
ben, hogy az ő beosztásuk folytán száz kato­
nát lehetne fölmenteni a hadtáp-szolgálat alól 
és a harctérre lehetne küldeni őket.

Kitüntetés. A földmivelésügyi minisz­
ter a liajduvármegyei kir. gazdasági felügye­
lőség javaslatára Petrus János Jenő hajdú- 
dorogi gazdasági tudósitónak számos éve­
ken át kifejtett buzgó működéséért elismerő 
oklevelet adományozott.

— Negyvenezer koronás csalás. Buda-
pCvSti tudósítónk táviratozza: Rieger Erwin, a 
Krämer Testvérek gyárának tisztviselője, 
cége számára két 20,000 koronáról kiállított 
csekket beváltott s a fölvett pénzzel megszö­
kött. A rendőrség nyomozza a sikkasztó!.

A titokzatos sir. A német katonák hí­
resek arról, hogy nem lehet őket egykönnyen 
félrevezetni. Erre vall az a történet is, ame­
lyet egy bajor katona irt haza levelében. „Né­
hány nappal ezelőtt R. városában voltunk, — 
írja a katona — ahol egy paraszt ember há­
za mellett egy francia katona sírjára akad­
tunk. A sir felett kereszt állt. amelyre ez volt 
irva: Itt nyugszik egy francia harcos. Na­
gyon különösnek és gyanúsnak találtuk a dol­
got és felbontottuk a sirt, amelyben a fran­
cia harcos helyett kétszázhusz üveg finom 
bort találtunk. Elképzelhető, hogy a paraszt 
milyen szemeket meresztett, mikor hozzálát­
tunk a bor elfogyasztásához.“

— Tűz a betegnyugvó állomáson. Nagy 
riadalom támadt ma délután 3 óra tájban a 
betegnyugvó állomáson. Az állomás deszka­
tetőzete egy helyen a kéménytől kigyuladt. 
Azonnal kihívták a tűzoltókat, amire azon­
ban ezek megérkeztek, az állomás személy­
zete a tüzet szerencsésen elnyomta.

•Korona-'
Paasago" Telefon

8—28.

Előadások ma, pénteken este 5 órától rendes 
hely A rak k ill. folytatólagos bemenettel.

Féltőién - Siómba ton — Vasáruim
január hó 15-én, 16-án, 17-én

iársadnlmi dráma 3 felvonásban.
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Szei záctós harctéri felvéte­
lek a mai világháborúból

ÉS MÉG TÖBB 
SZENZÁCZIÓS

MOZGÓ­
KÉP.

flj)e€reczeni 
Slsö &aüaréüpénztár

igazgatósága ezúton hozza 
mindazon ügyfeleinek tu­
domására, akik az intézet­
nél hadi-kölcsőn kötvé­
nyeket jegyeztek, — hogy

a szabad darabokról kiállított Ide­
iglenes elismervények

a hivatalos órák alatt a 
pénztárnál a Tanúsítvány 
illetve Elismervény beszol­
gáltatása esetén a mai nap­
tól kezdve már kiadatnak

Ä prótíirdRtös 3 
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk
1 Debreceni Független Újság 
telefen siámat: 
Sserkesstflség 8-39 
Kiadóhivatal 3-39 ás <8 
Ivóméi" 18

Borsó, lenese, Bah, 
gp**?t bánv"! * *s bossnlal 
ssflva, ssáritatt és vaj 
bah, s*árft«tt és ronserv 
borsé kanható a Deutsch- 
űrietekben

SXBflBDI P4PBIKA
különlegességek óriási 
raktára T,TNDF,NFF.Í,P .1. 
JENŐ faszer- és avarmat- 
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. 07.

Kanneádnlák
bármilyen felirással kap­
hatók a kiadóban

Ke-esek
féregmentes 3 szobás 
modern lakást. Ajá„Ia- 
ok Modern- jeligére a 

kiadóhivatalba.

lályhóeért \
küldjön Piac-u. 9, vagy 
Ferenc József-nt 8

Takarításért
egy jó pincelakást adunk. 
Simonffy-utca 29.

Tábori borítékok
2 fillérjévé! kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Nsknlntnr nanlros
knnhstó s kiadóban

ínmánc
clmtábla megrendelhető 
Hoffmnn és ftronovitz 
cégnél Piac.-u. 49.

R*énv1"B»tta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt
* Lakbér'ett srahályrat 
kiadó cédulák hármiiven 
felírással kaphatók a ki­
adóhivatalban.

HADMENTES
25 éves fiatalember 
irodába ajánlkozik. 
A magyar és né­
met nyelvet szó­
ban és ir sban 
tökéletesen bír­
ja . Cim a ki­

adóban .

KIADÓ
a Piacon kétkülön- 
1 ejáratu, egymás­
ba nyíló, elegán­
san berendezett ::

UTCAI
SZOBA
esetleg külfin- kü­
lön is fürdőszobá- 
'al. Értekezhetni 
Bina-épűlet II em. 
2. sz. a. lakásban. I

DEBRECZEN.Kistemplombazár
HAJDÚ VÄBMEQYE SZÁLLÍTÓ I.

Vászon kész fehérnemű 
Menyasszonyi kelengye 
Női divatáruház 
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.
Hirdetmény.

Előadások ma, pénteken este 6 órától. 
Folylatólagos bemenet.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Bardócz és Társa debreczeni 
bej. cég ügyfeleim megbízásából van 
szerencsém az esetleg vásárolni szán­
dékozókat értesíteni, hogy a fennl- 
nevezett ügyfeleim által eladott s át 
nem vett 30 db. subát, a kki törv. 
352 illetve 347. §-a alapján lolyé éwl 
Január 18-án délután 3 órakor hite­
les személy közbenjöttével ügyfeleim 
üzlethelyiségében (Hunyadi-utca 21. 
szám alatt) el fogom árvereztetni.

Dr. Fachs Ignács.
a főpostával szemben.
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